Section: Sciences de ’informatique Session de controle 2011

Matiere : Mathématiques

Exercice 1 ( S points)

v Contenu : Nombres complexes- géométrie.

v Aptitudes visées : Représenter un point connaissant son affixe, déterminer le module d’un
nombre complexe, résoudre une équation du second degré a coefficients complexes, connaitre la
nature d’un triangle et les propriétés caractéristiques d’un parallélogramme.

v Corrigé :

1) a)zp=-3—4i
B
C
p)AB=I1+il=vZ2 . AC=Rk-z2il=2/2 . BC=nh-3il=+0
.\, 2 _ 2p2 .
L’égalit¢ BC™ =AB" +4 c? permet de conclure que ABC est un triangle rectangle
en A. (D’apres le théoréme de Pythagore).
On montre de méme que DA =DC = 2¥5 ¢t on en déduit que ACD est un triangle
isocéle de sommet principal D. (A€ = 2V2#2V5
2) a) ABMN est un parallélogramme si et seulement si

E= E‘f ( ou [AM]Zt [BN]ont méme milieu) )
2) = l+ti=z-22 = 22-z+1+1=0
b) 22-z+1+i=0
A=-3-4i=(1-20)*
Ontrouve z=1 ou z=1-1
e Siz=1alorsM=B et N=A parsuite ABMN n’est pas un
parallélogramme.

[ A.B.M et N ne sont pas alignés (1)



e Siz=1-1 alors ABMN est un parallélogramme.

Exercice 2 (Spoints)

v’ Contenu : Déterminant d’une matrice d’ordre3, inverse d’une matrice d’ordre3, systéme

v

v

linéaire 3% 3.

Aptitudes visées : Calculer le déterminant d’une matrice d’ordre3, reconnaitre I’inverse d’une

matrice d’ordre3, résoudre un systéme linéaire 3 3.
Corrigé :
1) DétA=1# 0 alors la matrice A est inversible.

2) a) Pour tout réel @ , det Ma= " #0 alors Mz est inversible.

a—-1 a-—1 0 0

G5 6

b) A XMz = Iz gquivaut 0 1 /=\0 0 1
11
A‘1=G 2 1)
Ontrouve @ =1 et par suite 11 2

3) (9 w()-0) o €)= ()()

Sip= = {(1.-1.1)}

Exercice 3 (4 points)

v
v

v

Contenu : Arithmétique

Aptitudes visées : Modéliser une situation par une équation du type: ax + by = ¢, connaitre et
applique la formule relative a la somme des termes d’une suite géométrique, connaitre et utiliser
les propriétés de la divisibilité dans Z, calculer le pged de deux entiers, reconnaitre que deux
entiers sont premiers entre eux, résoudre dans Z?, des équations du type: ax + by = c.

Corrigé :

1) a) 5n est la somme des (n+1) premiers termes de la suite géométrique de raison 4 et de
premier terme 1.

+ﬂ+1 -1 *‘J’I+ZL -1

mE T T3 (1)

1) & 47t -35, =1

— a3+ _
b) On remarque que 256 = 4% et 85 = 5.
*34—1

On sait que — 352 =1 (d’aprés a)) ; alors on en déduit que (1,3) est une
solution particuliere de I’équation 256x-85y=1. (1)
On trouve Szxz = {(85k + 1,256k + 3), k € Z}

2) On désigne par x le prix d’achat d’un ordinateur de bureau et par y celui d’un
ordinateur portable. Alors 256x —5 =85y oubien 256x—-85y=5 (2)
On remarque d’aprés 1) b) que x =5(85k+1) et y=5(256k+3) , keZ
400 <x <500 équivaut 400 < 85k+5 < 500.
On trouve k=15 et par suite x=430D et y=1295D.



Exercice 4 (6 points)

v’ Contenu : Fonctions numériques d’une variable réelle.

v Aptitudes visées : Exploiter un graphique pour donner : le tableau de variation et le signe

d’une fonction, une équation d’une asymptote - Etudier les variations d’une fonction,
reconnaitre un axe de symétrie de la courbe, étudier les branches infinies, tracer I’allure de la
courbe d’une fonction.

v Corrigé :

1)

2)

3)

a)

f'(X) - 0 %

W T~ "

b) fadmet un minimum absolu en 2 qui est 1 ; alors pour tout réel x, f(x) > 1 et par
suite f(x) > 0.

c)(AB) :y=x-3.

a) fest dérivable sur IR et pour tout réel x, f{(x) > 0 ; alors g = Inof est définie et
dérivable sur IR.

o [
b) Pour tout réel x, T T
X -00 2 +00
g '(x) - 0 +

a(x) \ ; /

a) Pour tout réel x, g(4-x) = In[f(4-x)] = In[f(x)] = g(X).
Alors la droite D : x = 2 est un axe de symétrie de C,.
1

lim g—(x] = lim n[f(x]] = f(I] =
b) *=+m X r=+m F(x) x
Alors la courbe C;admet au voisinage de +® une branche parabolique de direction
celle de I’axe des abscisses.
c¢) L’allure de C, se traduit par les variations de g en précisant les branches
paraboliques dont la direction est celle de ’axe des abscisses et en utilisant la droite
D : x =2 comme un axe de symétrie de C,.







